

Евгений Савойский — человек и пароход

Предисловие переводчика

Корабли часто называют в честь выдающихся людей прошлого. Военные корабли — в честь полководцев.

В 1912 году в Австро-Венгрии был спущен на воду «Принц Евгений» («Prinz Eugen») — третий из четырех дредноутов, которые смогла построить империя Габсбургов накануне Первой мировой войны. Не слишком активно поучаствовав в боевых действиях, он в 1920 году достался французам и двумя годами позже был потоплен в качестве корабля-мишени для французских линкоров.

В 1936 году в состав итальянского флота вошел легкий крейсер «Евгений Савойский» («Eugenio di Savoia»). Скоростной и хорошо защищенный, он принимал участие практически во всех значимых операциях итальянского

флота на Средиземном море в годы Второй мировой войны. Корабль благополучно пережил войну, передан Греции и под именем «Элли» дослужил до 1973 года.

Наконец, в 1938 году корабль, названный в честь принца Евгения, был спущен на воду в Германии. Это был тяжелый крейсер, вскоре получивший в Кригсмарине прозвище «счастливого принца» — корабль умудрился выходить невредимым из многих передряг. К концу войны он остался единственным тяжелым кораблем Третьего рейха, сохранившим боеспособность. После капитуляции Германии крейсер достался американцам и был официально введен в состав военно-морского флота США; что примечательно, имя корабля осталось прежним. Погиб «Принц Евгений» в конце 1946 года при испытаниях атомного оружия на Тихом океане. Его ржавый киль по сегодняшний день возвышается над водой возле одного из атоллов.

Судьба каждого из этих кораблей по-своему интересна. Однако самое примечательное — то, что три крупных корабля трех разных военных флотов были названы в честь одного и того же полководца! Пожалуй, это уникальный случай в мировой истории. «Своим» принца Евгения Савойского считали и итальянцы,

и австрийцы, и немцы. И, надо признать, у них были на то весомые причины.

Деятельность Евгения Савойского пришлась на весьма любопытную эпоху в европейской истории. Средневековье было уже далеко позади, полным ходом шел процесс складывания современных централизованных государств (которые применительно к тому времени обычно называют «абсолютистскими»), но идея нации и национального государства еще только предстояло появиться на свет. Поэтому вполне обычной была ситуация, когда молодые и честолюбивые дворяне поступали на службу к тому государю, который мог предложить им лучшие условия. В особенности это касалось младших отпрысков родовитых семей из небольших государств, которые не видели у себя на родине иных перспектив, кроме относительно комфорtnого и бездеятельного прозябания. Шотландцы, итальянцы, немцы отправлялись в блестательный Париж, в веселую Вену, в далекий и холодный Петербург. При известном таланте и везении они могли построить здесь блестательную карьеру – военную, научную, административную.

В особенности – военную. Кошмар Тридцатилетней войны остался в прошлом,

однако Европа не стала намного более спокойной. На западе Франция претендовала на доминирующую роль, расширяя свои границы и вступая в схватку с постепенно укреплявшейся коалицией держав, стремившихся не допустить ее усиления (Австрия, Англия и Нидерланды). На северо-востоке продолжалась борьба за господство в Балтийском регионе, главными участниками которой были Дания, Швеция, Польша и Россия. На юго-востоке Османская империя в последний раз в своей истории начала наступление на христианский мир, ее армии добирались до стен Вены. В этих войнах постепенно рождался международный порядок Европы Нового времени, основанный на балансе сил нескольких великих держав, конкурировавших, а затем и сотрудничавших между собой. Огромную роль здесь сыграли великие европейские войны начала XVIII века – Великая Северная война 1700–1721 годов и Война за испанское наследство 1701–1714 годов. Короче говоря, перед амбициозным и талантливым молодым офицером открывалась масса возможностей достичь славы, почестей, богатства и оставить свое имя на скрижалях истории.

Именно таким офицером был принц Евгений Савойский. В его судьбе, как в зеркале,

отразились все перечисленные выше тенденции. Он был отпрыском одной из небольших и не очень значимых династий Европы – Савойского дома. Савойя, герцогство на северо-западе Италии (в ее состав входил Пьемонт, поэтому два этих термина иногда употребляются как синонимы), имела стратегически важное географическое положение; за контроль над ней боролись Франция, испанские и австрийские Габсбурги. Отец принца Евгения, не имея шансов вступить на престол, поступил на французскую службу. Его сын предпочел отправиться в Вену, ко двору императора. Священная Римская империя германской нации, пережиток Средневековья в центре Европы, состояла из нескольких сотен практически независимых княжеств и вольных городов. Власть императора, которого на пожизненный срок избирали курфюрсты, была практически номинальной. Тем не менее, этот титул по-прежнему оставался весьма престижным, и обладавшие им австрийские Габсбурги придавали большое значение тому, чтобы сохранить его в своих руках. Империя, несмотря на всю свою архаичность в эпоху централизованных территориальных государств, тем не менее воспринималась современниками как «Германия»,

несовершенный, но все же общий немецкий дом. Именно поэтому Евгения Савойского впоследствии считали «своим» и в Риме, и в Вене, и в Берлине.

Принц Евгений действительно являлся одним из крупнейших полководцев своего времени. Его военная карьера продолжалась полвека, за это время он успел принять участие в бесчисленных кампаниях и походах. Евгений Савойский стал символом военного искусства своей эпохи, а посвященная ему песня «Принц Евгений, славный рыцарь...» еще многие десятилетия после его смерти звучала по всей Европе, переведенная на множество языков.

Естественно, что биография принца являлась предметом тщательного изучения – в первую очередь в Австрии, которой он преданно служил. В 1872 году в Вене вышло в свет его краткое жизнеописание, составленное на основе двух лекций, прочитанных профессором Рихтером австро-венгерским офицерам. Эту небольшую книгу отличает лаконичность и точность в деталях. Именно поэтому она, несмотря на некоторую идеализацию главного героя, сохраняет свою актуальность по сегодняшний день – по крайней мере, если речь идет о первом кратком

Евгений Савойский – человек и пароход

знакомстве с биографией великого полководца. Для удобства современного читателя текст книги переведен с незначительными сокращениями и снабжен сносками там, где это представлялось необходимым.

Николай Власов

1. Путь в Вену

Евгений Франц, младший из пяти сыновей принца Евгения Морица Савойского, родился 18 октября 1663 года в Париже. Его отец приехал во Францию в ранней молодости, где привлек внимание всемогущего кардинала Мазарини, самовластно правившего страной с 1643 по 1661 год. Мазарини устроил брак принца со своей племянницей Олимпией Манчини и способствовал его карьере. Евгений Мориц стал сначала полковником швейцарцев, затем губернатором Шампани и генерал-лейтенантом.

Мать нашего героя была подругой детства Людовика XIV и занимала важный пост при дворе королевы. Сам король был ее поклонником, привлеченный не столько внешней красотой, сколько живым умом. Однако Людовик XIV часто менял свои пристрастия, и графиня Суассонская вскоре увидела, что он стал пленником чар прекрасной герцогини де ла Вальер. Чтобы вернуть себе венценосного

1. Путь в Вену

поклонника, она начала опасную интригу, которая вскоре была обнаружена и привела к ее удалению от двора. Однако графиня не оставила попыток вернуться в столицу, продолжая борьбу уже против следующей фаворитки короля — мадам де Монтеспан.

Тем временем в 1673 году умер ее супруг, дети остались без отца, а их мать предалась всем развлечениям, которые существовали в высшем обществе Франции того времени. У нас нет ровным счетом никаких оснований полагать, что Олимпия заботилась о воспитании своих детей. Напротив, у нас есть свидетельство Елизаветы Шарлотты Пфальцской, которая писала, что маленький Евгений бегал совершенно без присмотра.

Предоставленный сам себе, мальчик вскоре обнаружил страсть к военному искусству. Вообще-то, ему назначили духовную карьеру, и в возрасте 10 лет он уже являлся обладателем аббатского титула; однако с каждым годом он все сильнее хотел вступить в ряды прославленной французской армии. Наклонности сына не укрылись от взгляда матери, и она приложила серьезные усилия для того, чтобы добыть ему пост полковника швейцарцев, когда-то принадлежавший его отцу. Здесь ее постигла неудача — на этот пост был

назначен сын короля и мадам де Монтеспан. Графиня убедилась, что она лишилась последних остатков королевского расположения, а вскоре узнала, что против нее сплетена опаснейшая интрига.

К болезням, поразившим и без того развращенный французский двор того времени, относилось и суеверие. В высших классах парижского общества были популярны астрология, пророчества, спиритизм и волшебные снадобья. Графиня была не чужда этой моде. В конце концов некая женщина по фамилии Вуазен, представшая перед судом по обвинению в приготовлении ядов, назвала среди своих покровителей Олимпию, которая якобы заказывала у нее любовное зелье, чтобы вернуть себе венценосного любовника. Чтобы не оказаться в Бастилии, графиня в 1680 году вынуждена была бежать в Брюссель. Дети остались на попечении своей бабушки.

Семнадцатилетний Евгений тем временем прилежно изучал математику и геометрию и вдохновлялся книгами о подвигах великих полководцев прошлого, в особенности Александра Македонского. Маленький аббат питал глубочайшее отвращение к духовной карьере. Он снова и снова просил направить его в армию, однако неизменно получал отказ

1. Путь в Вену

со стороны короля. Тогда он отправился в Австрию, где ранее уже с распостертыми объятиями приняли его брата Юлиуса. Он поклялся вернуться на родину только во главе враждебной армии, с обнаженной шпагой – и сдержал свою клятву.

Ситуация в Австрии тем временем была неспокойной. Изменение статуса Венгрии¹ вызвало там недовольство, и еще до того, как император Леопольд I успел принять какие-либо меры, вспыхнуло восстание под предводительством способного и энергичного графа Эмериха Тёкёли. Султан использовал сложившуюся ситуацию, установил контакт с венграми и направил к Вене армию под командованием визиря Кара-Мустафы². В тот момент, когда Евгений прибыл в Вену, турки отбросили австрийскую армию под командованием Карла Лотарингского к Раабе.

¹ Венгрия входила в состав владений австрийских Габсбургов, однако как отдельное королевство; вплоть до самого конца Дунайской монархии венгры стремились сохранить как можно более высокую степень независимости, а Габсбурги, соответственно, как можно сильнее ограничить последнюю.

² Описываются события 1683 года.

В ранге полковника Евгений вступил в ряды армии маркграфа Людвига Баденского. Продвижение турок к столице вынуждало отступать вдоль Дуная. При Петронелле Евгений впервые поучаствовал в схватке с противником, продемонстрировав личную храбрость. Бой закончился относительно благополучно, Евгений, однако, оплакивал потерю своего брата Юлиуса, смертельно раненного в сражении.

Опустошая местность огнем и мечом, турки подошли к стенам Вены и осаждали город шестьдесят дней. Гарнизон под командованием графа Рюдигера фон Штаремберга героически оборонялся. Девятнадцатилетний Евгений принимал участие во всех сражениях вплоть до освобождения города армией польского короля Яна Собесского. Заслуги молодого офицера получили признание, и император вскоре передал ему командование драгунским полком, который по сегодняшний день³ носит его имя.

После снятия осады Вены турки были оттеснены в Венгрию, захвачен Гран. В июне следующего года боевые действия возобновились⁴. После нескольких сражений, большая

³ Имеется в виду 1872 год.

⁴ В Европе того времени боевые действия, как правило, велись только в теплое время года.

часть которых закончилась победой австрийцев, началась осада крепости Офен⁵, однако взять ее императорским войскам не удалось. Более удачным оказался 1685 год – при Гране Карл Лотарингский одержал блестящую победу, в которую серьезный вклад внесли Евгений и его полк. После этого император пожаловал молодому офицеру чин генерал-фельдвахтмейстера⁶.

Весной 1686 года Евгений навестил в Брюсселе свою мать и поехал с ней вместе в Мадрид, где был принят с большими почестями. Его попытались переманить на испанскую службу, но благодарность принца императору была слишком велика. Новые возможности отличиться появились у него в том же 1686 году, после возобновления боевых действий. В этот

Зимой армии бездействовали, располагаясь на так называемых зимних квартирах. Поэтому европейские войны XVII–XVIII веков состоят из отдельных кампаний, каждая из которых начиналась весной и завершалась осенью.

⁵ Сегодня известен как Буда, часть венгерской столицы Будапешт.

⁶ Ранг во многих германских армиях XVII–XVIII вв., соответствовавший званию генерал-майора.

раз задача заключалась во взятии Офена, который турки упорно защищали. Евгений в ходе осады командовал конницей, энергично отражая как вылазки осажденных, так и попытки османской армии прийти им на помощь. В это время основные силы императорской армии готовились к взятию крепости. После нескольких кровопролитных штурмов Оfen, 146 лет находившийся под властью турок, был взят. Попытка великого визиря помочь осажденным провалилась. Непосредственным результатом этой блестящей победы стало то, что восстание Тёкёли пошло на спад. Императорские войска заняли еще несколько крупных городов.

1687 год Евгений снова провел на полях сражений. В битве на горе Харсан, неподалеку от Мохача, он провел решающую кавалерийскую атаку. Под градом пуль принц храбро атаковал превосходящего противника, его драгуны прорвались к укреплениям, за которыми враг чувствовал себя в безопасности, Евгений спрыгнул с лошади и взобрался на вал. Воодушевленные драгуны последовали его примеру, завязалась отчаянная рукопашная схватка, которая продолжалась до тех пор, пока подошедшая пехота не нанесла османам окончательное поражение.

Принц был направлен в Вену с вестью о победе. После короткого пребывания при дворе он вернулся на театр боевых действий, где венгерские повстанцы терпели одно поражение за другим. Подвиги Евгения были соответствующим образом вознаграждены; с разрешения папы римского герцог Савойи передал ему доходы от нескольких пьемонтских аббатств, испанский король наградил его орденом Золотого Руна⁷, а император назначил 25-летнего генерала фельдмаршал-лейтенантом⁸.

Венгрия на протяжении полутора веков была ареной кровопролитных боев. Теперь, в 1688 году, австрийцам удалось перейти в наступление. Императорская армия под командованием курфюрста Макса Эммануила Баварского вторглась в Сербию; в ее составе был и принц Евгений. 6 сентября пал Белград. Евгений демонстрировал чудеса храбрости, лично участвуя в рукопашных схватках

⁷ В конце XVII века борьба против Османской империи еще воспринималась как общеевропейская, христианская миссия, в которой были заинтересованы многие государства, в первую очередь страны Южной и Центральной Европы.

⁸ Соответствует званию генерал-лейтенанта.

и подвергая свою жизнь опасности. Однажды янычар ударом сабли расколол его шлем, однако принц успел пронзить врага оружием. Затем ему в ногу попала пуля — и в какой-то момент казалось, что Евгений уже не сможет продолжить военную карьеру.

Командующий отправил раненого принца в Вену, куда вскоре прибыл врач, посланный лично савойским герцогом. Еще в течение трех месяцев из раны выходили осколки кости; для этого ее надо было держать открытой, что приводило к серьезной потере крови. К этому добавилось воспаление легких. Однако молодой организм в итоге одержал верх, и, благодаря своей неизменной удаче, принц через некоторое время полностью выздоровел.

Конец ознакомительного фрагмента.
Приобрести книгу можно
в интернет-магазине
«Электронный универс»
e-Univers.ru